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BEJAHAD 2009.

Moja želja da budem hroničar Bejahada, (doduše samozvani) se ispunila, već time što sam evo ovde, u Opatiji u Adriatiku, sa 250 drugih učesnika iz belog sveta, da zajedno provedemo narednih sedam dana.

Dakle, Bejahad je počeo svečano, luksuzno. Šamanjac je tekao u potocima.

Plavo-bela rodjendanska torta se brzo smanjivala, a poljupci i zagrljaji susreta nemilice su se izmenjivali. Deset godina Bejahada, zaslužilo je proslavu.

To prvo veče pevala nam je Flora Jagoda.

Da kojim slučajem uhvatim zlatnu ribicu, te da hoće da mi ispuni tri želje, jedna bi sigurno bila, da dočekam Florine godine u raspoloženju, duhu, vedrini i humoru ala Flora. Želja neskromna, ali takve su one za zlatne ribice.

Sledili su kratki srdačni pozdravni govori, kao i uvek, kao što dolikuje, a onda na kraju svog govora Jakica Finci reče da ne treba da zaboravimo da su Židovima, najveći prijatelji Jevreji, a Jevrejima najveći prijatelji Židovi, što me baš razgali.

Ponavljaću tu rečenicu, i drugima i sebi, da ne smetnem to s uma i pomislim ikada nešto drugo.

Program je kao i prethodnih godina bio obilan, za svakoga ponešto, sa naglaskom na temu "Sefardi".

Jednog dana je program bio internacionalni, interkulturni, interreligijski, interpolitički, interpolni, i uopšte inter na svaki način, a ostalih dana sve su teme bile na jevrejski način...

Koncerti, izložbe, recitali, sve sjajno odabrano stručnim doktorskim rukama našeg domaćina dra Vlade Šalamona.

Da pomenem koncert Esme Redjepove, koja je razgalila i nas i čitavu Opatiju svojom šarmantnom pojavom i nostalgičnim pesmama. Čitava Opatija je pevala.

Mladih je bilo tridesetak. Imali su svoj program i teme, a mogli su po izboru da prisustvuju i našem programu.

Evo kratkog pregleda kompletnog petodnevnog programa, za one koji žele da vide šta su propustili ove godine, i motivacija za one što se spremaju da dodju sledećeg leta.

25.8. UTORAK Dokumentarni film: "I u dobru i u zlu – Bejahad". Flory Jagoda, koncert.

26.8. SREDA David Albahari i Abdulah Sidran: "Razgovor dva prijatelja"; Sead Muhamedagić "Poezija Theodora Krammera", recital. Dva velikana – Edo Murtić i Dušan Džamonja, izložba, uvodne riječi Zvonko Maković, Predrag Matvejević, Abdulah Sidran; Galerija "Juraj Šporer"); Sarajevo film Festival 2009, prvonagradjeni film, uvodna riječ – Mirsad Purivatra Flory Jagoda, Howard Bass i Susan Gaeta. "Romanse Sefarda", koncert; "Case for Israel" – film, uvodna riječ – Duško David Mladinov.

27.8 ČETVRTAK Natječaj za kratku priču "Simha Kabiljo", predaja nagrada; Eli Tauber i Jakob Finci: "Kada su komšije bili ljudi", promocija monografije; Darko Fischer i Mirjam Reiner: "Dva zaboravljena osiječka umjetnika Oskar Nemon i Ivan Rein"; Ma’ayan, plesna grupa: "Najbolje iz našeg repertoara", plesni scenski nastup Alma Kalinski; Tatjana Cvejin: Jidiš književnost i Jichok Lejb Perec "Najlepše bajke"; Ivan Čolović i Žarko Puhovski: "Balkan-teror kulture"; razgovor Maja Vukoja, Dina Puhovski i Berislav Arlavi: "Predvečer u Parizu"; koncert Esma Redžepova (Skoplje) Koncert romske muzike.

28.8. PETAK Melita Švob: European Association of Jewish Survivors projekat; Aleksandar Gaon i Branka Džidić: "Mi smo preživeli"; promocija knjige "Haverim shell Israel", dječija plesna grupa: "Pustinja", plesni scenski nastup; Branko Lustig i Nenad Puhovski: Jewish Film Festival i Zagrebdox: predstavljanje dva festivala; Stanko Blašković "Projekat obnove riječke sinagoge", film, Trio Kamhi "Sefardske romanse", koncert. Šabat večera

29.8.SUBOTA Šabat. David Gazarov: klasika/jazz, crossover koncert, klavir; "Ljubavni život" film, izraelsko-njemačka koprodukcija.

30.8.NEDJELJA Eliezer Papo: "Sefardi", uvodno predavanje Edward Serotta: "Sefardi Balkana"; izložba fotografija, uvodna riječ Jakob Finci: "Sefardi Bosne i Hercegovine", predavanje, "Simha", fragmenti baletne predstave. Muzika: Ranko Rihtman. Baletna grupa Edine Papo; "Ladino – 500 godina mlad", film, "Šira utfila"; "Muzika Sefarda Meditearna krajem 19. veka", koncert.

31.8.PONEDJELJAK J. Bronfman "Gala koncert".

Pored svojih utisaka, ove sam godine oslušnula malo više i šta učesnici govore o programu i atmosferi.

Izgleda da nismo imali sreće sa izraelskim filmom. Izraelska kinematografija je poslednjih godina mnogo napredovala, i nije teško izabrati sjajne izraelske filmove. Ipak bi trebalo izbor izraelskih filmova prepustiti Izraelcima.

Film, "Case for Israel" koji nam je Duško Mladinov prikazao u sitne sate, druge večeri, bio je mučan i težak, pogotovo učesnicima iz Izraela, zbog sadržaja o izraelskoj realnosti, definitivno ne zbog kvaliteta.

I gosti i domaći estradni umetnici, da tu svrstam i Rašu i njegovu talentovanu porodicu, u letnjoj‚ morskoj atmosferi, nisu mogli da budu bolje izabrani i prihvaćeni.

Koncert, zadnje večeri, Јefima Bronfmana, virtuoza klavira, bio je nezaboravan.

Radionice i kurs slikanja Jaše Bararona, bili su dobro posećeni i čini se da su mladi uživali u kreativnom i aktivnom delu programa.
Ispričano je mogo šala, starih i novih viceva, na opšte zadovoljstvo. Jedino što vam ne bih preporučila, iz ličnog iskustva, je da viceve prepričavate u moru dok plivate, jel postoji mogućnost da se dobro nagutate mora smejući se.

Nagradjeni radovi su objavljeni, nagrade na svečanosti podeljene, a prikazi novih, brojnih knjiga predstavljene zainteresovanima.

Čula sam predloge da iduće godine, više diskusija posle predavanja, okruglih stolova, diskusionih interakcija medju učesnicima.

Ove godine verovatno i zbog opšte ekonomske situacije, bilo je primedbi na visinu cene boravka, te da neki stalni učesnici, ove godine nisu mogli da uplate i dodju na Bejahad.

Tako je predloženo da iduće godine pokušamo da stvorimo fond za dotiranje uplata pojedinim učesnicima u opštinama.

Kao i prethodnih godina, i ove je klan Fincijevih bio najbrojniji. Neko reče da bi trebalo da uvedemo ime Fincijahad, a neko reče, Babajahad, pojma nemam zašto.

Ove je godine moja mladja ćerka na Bejahadu, doživela svoju prvu ljubav i pored upozorenja da morske ljubavi na rastojanju ne traju dugo i da se završavaju u najboljem slučaju na Feisbuku.

Meni je druženje sa dragim prijateljima u lepoj atmosferi i u opatijskom morskom ambijentu, zasluženi luksuz godine.

Nadam se da ću i iduće godine uspeti da vam odavde ispričam kako je bilo.

Predložena tema za idući Bejahad je Izrael.

Dotle, uživajte u uspomenama, i planovima za iduće leto....
-------
Djuro VIDMAROVIĆ

IZLOŽBA DIZAJNERSKIH

RADOVA ALFREDA PALA
U reprezentativnom zagrebačkom Muzeju za umjetnost i obrt otvorena je 15. rujna 2009. cjeloživotna izložba dizajnerskih radova velikoga hrvatskog umjetnika Alfreda Pala. U nazočnosti mnogobrojnih uzvanika i gostiju izložbu je otvorio ministar kulture u Vladi Republike Hrvatske, mr. Božo Biškupić, osvrnuvši se biranim riječima na umjetnikov prijeđeni životni put i zasluge koje je stekao u korpusu hrvatske kulture. O Palovom umjetničkom radu u žanru književne grafike, govorila je autorica izložbe, povjesničarka umjetnosti Branka Hlevnjak. Potom se sam umjetnik, potresen i oduševljen, u njemu svojstvenom ležernom stilu zahvalio Ministru, organizatorima, autorici izložbe i posjetiteljima.
Alfred Pal (Beč, 1920), slikar i grafički dizajner, osnovnu školu polazio je u Krakowu i Beču, a srednju školu je završio u Vukovaru. Nakon upisanog studija arhitekture u Beogradu (na koji, medjutim, zbog proglasa Numerus clausus nije primljen), slijedi vrijeme Drugog svjetskog rata koje, iako provedeno u bijegu i logorima, označava početke Palovog trajnog interesa za grafiku: 1944-1945. godine bio je član ratne redakcije "Vjesnika" ZAVNOH-a, 1945-1947. tehnički urednik "Ilustriranog vjesnika" te jedan od osnivača (1945) i urednika Kerempuha (1947-1949). Nakon zatočeništva na Golom otoku u periodima od 1949-1950. te od 1951. do 1954, bavio se poslovima aranžiranja izloga, prevodjenjem i grafičkim dizajnom. Kao likovni urednik u Nakladnom zavodu Matice Hrvatske provodi vrijeme od 1970. do 1984, dok od 1985. godine prelazi u slobodnu profesiju.

Dosadašnja izlagačka djelatnost Alfreda Pala očitovala je raznovrsnost i bogatstvo kroz niz samostalnih i skupnih izložbi, počevši od 1961. godine i izložbe Stratišta u Zagrebu u Društvu arhitekata, do današnjih dana i izložbe Ljudsko mjerilo Golog otoka u istome gradu i prostoru.

Izložbom u Muzeju za umjetnost i obrt predstavljena su kako idejna rješenja, tako i ostvareni plakati, letci te ovitci i / ili korice knjiga, stvarane još od Pekara Matejčića, karikature iz 1942. i Partizanskog bukvara iz 1944. godine pa sve do danas, koji pokazuju sa svim svojim osobitostima kontinuitet rada i stvaranja Alfreda Pala kroz kulturne, društvene i političke mijene.

Na ovoj izložbi posebnu je pozornost privukao slikarski rad Alfreda Pala: "Majka Božja sa židovskom zvijezdom". Za ovu plakat-sliku autor je kazao kako je to njegov najjači rad, "prvotno zamišljen pod imenom "Kraljica Hrvata". "Plakat "Majka Božja sa židovskom zvijezdom – ističe Pal u razgovoru za zagrebački Vjesnik od 15. IX. 2009 – trebao bi navesti ljude na razmišljanje, podsjetiti ih da smo svi istoga podrijetla i da je naše razilaženje dovelo do toga da jedan drugome vješamo oznaku ili brojimo krvna zrnca, što je naš balkanski specijalitet".
Alfred Pal je grafički uredio i oblikovao na tisuće knjiga, ne samo u Hrvatskoj, već i na prostoru ex Jugoslavije. Stoga nema autora koji mu nije zahvalan, uključujući i pisca ovih redaka. Bio je odgovoran i kreativan suradnik svih koji su od njega tražili pomoć, bez obzira na vjersko i političko opredjeljenje, tako da je u isto vrijeme uredjivao knjige koje su objavljivali nakladnici vezani uz Crkvu i Komunističku partiju, uz one koje je uredjivao kao stalni suradnik središnje hrvatske nacionalne institucije – Matice hrvatske. U Hrvatskoj je vrlo omiljena, gotovo kultna figura u umjetničkim krugovima. Već na početku Domovinskog rata opredijelio se za hrvatski državni suverenitet i djelatno se kao umjetnik i hrvatski Židov uključio u borbu za zaustavljanje rata i medjunarodno priznanje RH.

Premda je zakoračio u deseto desetljeće života, i unatoč svim padovima i usponima, stradanjima i uspjesima, Pal i dalje vedro kroči zagrebačkim ulicama, mladolik i vedar, uvijek spreman na razgovor i druženje.

 
-------
Dušan MIHALEK

PATRIJARH PAVLE I

PRAVEDNICI MEDJU NARODIMA

U jeku najvećih sankcija prema Srbiji, 1996. godine, Jad Vašem – Muzej žrtava Holokausta u Jerusalimu – odlučio je da dodeli četiri medalje "Pravednika medju narodima" ljudima iz Srbije. Ove medalje dodeljuju se onim časnim ljudima koji su tokom Drugog svetskog rata, po cenu svog života, spasli nekog Jevrejina. Jer, kako na povelji piše, "ako si spasao jednog čoveka, spasao si čitav svet".

U ime Jad Vašema, medalje je u Srbiju iz Izraela doneo Josef Žamboki, koji se od smrti na beogradskom Sajmištu kao desetogodišnjak spasao 1942. zahvaljujući Palu Žambokiju iz Kanjiže – pa i danas u znak zahvalnosti nosi njegovo prezime.

Svečanost je bila zakazana u beogradskoj Jevrejskoj opštini 1. novembra 1996.

Dan uoči toga, Žamboki je otišao do Patrijaršije i portiru rekao da želi da ovoj svečanosti prisustvuje i patijarh.

Kada je to javljeno partijarhu Pavlu, on je odmah pozvao Žambokija, zadržao ga u audijenciji 40 minuta, otkazao sve svoje sutrašnje obaveze i obećao da će doći na svečanost.

U Jevrejskoj opštini su bili zatečeni tom činjenicom, jer – kako su tvrdili – u dvadesetom veku nijedan srpski partijarh nije posetio Jevrejsku opštinu.

I zbilja, sutradan je parijarh Pavle stigao na svečanost. Hor "Braća Baruh" otpevao je u njegovu čast Očenaš, a patrijarh je ostao do kraja svečanosti.

Nakon toga, po lepom srpskom i jevrejskom običaju, priredjen je koktel, sa raznim djakonijama – šampanjcem, kavijarom i sl.

Partijarh je, medjutim, presekao jedno kuhano jaje na četiri dela i pojeo samo jednu četvrtinu. To mu je, kako je rekao, bilo sasvim dovoljno i bio je zahvalan za ukazanu čast. Beer Ševa, 18. XI 2009.
KVARTET RUCNER U TEL AVIVU

Stogodišnjica osnutka Tel-Aviva proslavljena je nizom manifestacija i nastupa najznačajnijih svjetskih ansambala, od pekinške opere do milanske La Scale.

Zagrebački gudački kvartet Rucner doprinio je ovoj svječanosti neobičnom i lijepo primljenom gestom: premijerno je izveo Varijacije hrvatskog skladatelja Josipa Magdića insirisane glazbom Mendelssohna (povodom 200-godišnjice rodjenja), a posvjećene stogodišnjici Tel-Aviva. Koncertu u elitnoj izraelskoj dvorani Einav prosustvovali su 18. XI gradonačelnik Tel-Aviva, veleposlanica Hrvatske, gospodja Marica Matković, članovi diplomatskog kora i druge ugledne uzvanice, ali i mnogobrojna publika koja je sa velikim pozorom pratila muziciranje kvarteta.

Program je u cijelosti bio sastavljen od djela hrvatskih skladatelja – od muzikološkog rariteta Stratika, preko ukusnih folklornih minijaruta Emila Cossetta i Miroslava Miletića, do klasika hrvatske glazbe Stjepana Šuleka (III kvartet).
Članovi kvarteta – violinistice Sidonija Lebar i Ana Paula Knapić Franković i bračni par Rucner (violista Dragan i čelistica Snježana) djelovali su kao skladno ukomponiran glazbeni ansambl, koji sa punom pažnjom i ozbiljnošću pristupa svojoj misiji, propagiranja hrvatske glazbe. Publika je to umjela da cijeni i pozdravi,

insistirajući i na "bisu" – tangu Astora Piazzolle.
REHOV SCHLESINGER

U najvećoj izraelskoj luci Ašdodu 11.11.2009. je svječano otvorena ulica koja nosi ime hrvatskog glazbenika Ervina Schlesingera. Svečanosti su bili nazočni predsjednik ašdodskog okruga, predstavnici izraelskog Kneseta i glavnog rabinata, kao i mnoge druge ugledne zvanice.

Bariton Ervin Schlesinger (1904-1965) bio je zvijezda u usponu opere HNK, dok taj uspon nijesu prekinule Drugi svjetski rat. Čudom preživjevši, nakon što mu je konfiskovana cjelokupna imovina, 1949. prelazi u Izrael, gdje osniva sopstveni glazbeni konzervatorij. Prerana smrt prekinula je njegovu karijeru.

U počast Ervinu Schlesingeru u Izraelu se već nekoliko godina održava ciklus komornih koncerata na kojima je predstavljeno desetak hrvatskih interpretatora i skladatelja.

U svakom izraelskom gradu postoje ulice slavnih izraelskih načelnika generalštaba Davida Elazara Dade i Haima Bar Leva, koji su značajan dio života prije dolaska u Svetu zemlju proveli u Zagrebu. Koliko nam je poznato, ovo je prvi put da neka izraelska ulica nosi ime hrvatskog glazbenika, rodjenog u Zagrebu.

U ovoj ulici nalazi se i upravna zgrada Ashdod Bonded, vodeće firme u ovoj luci, čiji je vlasnik sin Ervina Schlesingera, Samuel Ivan, počasni konzul Republike Hrvatske u Izraelu.

-------
JEVREJSKA VEZA PREDSEDNIKA HRVATSKE

Unuk predsednika Hrvatske gospodina Stjepana Mesića, govori hebrejski. U sredu 21. oktobra, za vreme posete Tehnionu, predsednik je pričao da njegov unuk pohadja jevrejsku školu "Lauder Hugo Kon" u Zagrebu. Ovo je stvarno iznenadjenje, jer je poznato da predsednik i njegova porodica nisu Jevreji.

"Toma je odličan učenik, dobro govori hebrejski iako ne tečno", rekla je njegova učiteljica Silvia Hajim za Jediot Aharonot. "On posebno uživa na časovima jevrejske istorije", dodala je. Učiteljica je rekla da porodica predsednika, koliko je poznato, ima jevrejske korene koji potiču iz 16 veka, ali su danas svi hrišćani. Uprkos tome, Tomina majka, kćerka predsednika, učestvuje i aktivna je u Jevrejskoj opštini i predsednik je školskog odbora roditelja. Učiteljica je još pomenula da su Tomini roditelji aktivni u pripremama jevrejskih praznika koje škola organizuje. Jediot Aharonot
-------
KARDINAL POČINIO KARDINALU GREŠKU – NIJE SE ISPRIČAO

Čitava Hrvatska više od pola stoljeća očekivala je posjet prvog čovjeka "Crkve u Hrvata" balkanskom Auschwitzu – hrvatskom Jasenovcu. Konačno, on se u četvrtak 24. rujna 2009. godine i dogodio, no umjesto isprike, dubokog naklona žrtvama i tihe molitve, kardinal se retorikom rigidnog hrvatskog desničara obrušio na Tita, hrvatski antifašistički partizanski pokret i komuniste od kojih je velika većina ostavila svoje kosti na jasenovačkom tlu; naposlijetku je izjednačio komunizam s fašizmom i nacizmom. Izmedju ostaloga kazao je, spominjući hrabrim svjedokom najuzornijeg blaženog Alojzija Stepinca i ovo: "Žrtve u jasenovačkom logoru vape za istinom, one vape za istinom i o našemu Blaženiku".
Zato istine radi, spomenimo i neke historiografske činjenice od kojih se bježi kao vrag od tamjana. "Katolički list" br. 25., tečaj 92. u četvrtak 26. lipnja 1941. na naslovnici u skladu s nalogom ustaškog ministra Artukovića donosi slijedeću ustašku odredbu: "Poglavnikova izvanredna zakonska odredba i zapovijed"; gdje se izmedju ostalog kaže:

"Budući Židovi šire lažne vijesti u svrhu uznemiravanja pučanstva, te svojim poznatim spekulativnim načinima smetaju i otežavaju opskrbu pučanstva, to se kolektivno za to smatraju odgovornima i prema tome će se proti njima postupati i spremati ih povrh kazneno pravne odgovornosti u zatočenička zbirališta pod vedrim nebom".

Iako je ministar unutarnjih poslova dr. Andrija Artuković 26. lipnja 1941. dao "Nalog" u svezi Poglavnikove izvanredne odredbe i zapovijedi o obavezi objavljivanja iste u svim novinama, putem radio postaja, plakatiranja po gradovima i proglašavanja po općinskim poglavarstvima, dok se vjerske vlasti samo "umoljavaju" da ovu odredbu daju proglasiti po duhovnim pastirima, "Katolički list" promptno i bez zadrške objavljuje slijedeću preporuku:

"Daje se na znanje veleč. pastoralnom svećenstvu koje neka gornju Zakonsku odredbu proglasi narodu sa propovjedaonice u prvi dan, kada se narod u punom broju skupi u crkvi. † Alojzije, v. r. nadbiskup". Na prijedlog ministra pravosudja i bogoštovlja NDH dr. Pavla Cankija svojom odredbom oč. broj 111-Zsl-1944., pod tek. br. 552-Zsl. Stepinac Alojziju, nadbiskupu zagrebačkom dodjeljen je 1944. godine od Poglavnika "Red za zasluge – Velered sa zviezdom", uz slijedeće obrazloženje u službenom NDH glasilu "Narodnim novinama":

"Što se kao metropolit zagrebački odlučno uzprotivio odnarodnjivanju medjumurskog hrvatskog pučanstva posredstvom stranih svećenika i što je prosvjedovao zbog neprijateljskog bombardiranja nezaštićenog zagrebačkog gradjanstva. Što je kao nadbiskup razkrinkavao u zemlji i izvan zemlje odmetnike s područja Nezavisne države Hrvatske."
Rimokatolička crkva u Hrvatskoj se nikad nije odrekla tog odlikovanja koje je ustaški krvnik Pavelić dodjelio katoličkom poglavaru, niti su predsjednici Hrvatske biskupske konferencije taj čin odbacili ili se od njega ogradili, pa slijedom toga Stepinac iako ga se danas smatra ili naziva "blaženikom", ostaje (u povijesti i danas) "zaslužnim" gradjaninom jedne kvislinške fašističke tvorevine s rasnim zakonodavstvom. Zbog mnogih "zasluga" koje su on, njegovi biskupi i svećenstvo činili u korist ustaške NDH kardinal je učinio kardinalnu pogrešku kada je izostavio toliko željenu ispriku žrtvama, no on je usred Jasenovca ponudio revanšizam i povijesni revizionizam rigidne hrvatske desnice. Takav čin doista vrijedja žrtve ustaškog terora i njihove potomke te je korak unatrag u priznavanju i suočavanju Rimokatoličke crkve s povijesnom istinom i prihvaćanjem moralne odgovornosti za nedjela i propuste jednog dijela katoličkog klera u najcrnjim vremenima hrvatske povijesti. Posjet primasa hrvatske Rimokatoličke crkve Jasenovcu stoga nema povijesnu važnost jer nije ispunio očekivanja potomaka žrtava i hrvatske antifašističke tradicije kao temeljne vrijednosti hrvatske državnosti. Alen Budaj, direktor i osnivač Margelovog instituta
-------
Gordana GIRT
ILANA ŠAFIR U POSJETI KULI NORINSKOJ I SVOME RODNOM SARAJEVU

Sredinom oktobra, poslije skoro sedamdeset godina, u posjetu svome rodnom Sarajevu i Kuli Norinskoj, kod Metkovića, gdje se sa porodicom sakrivala za vrijeme Drugog svjetskog rata, došla je velika izraelska umjetnica, jedna od najvećih mozaičarki na svijetu, gdja Ilana Šafir. Sa velikim uzbudjenjem se spremala za ponovni susret sa mjestima za koja je vežu predivni, ali i teški trenuci iz njenog djetinjstva i rane mladosti, a pogotovo sa prijateljima iz Kule Norinske, gdje je, zahvaljujući svim mještanima sela, koji su krili tajnu o Jevrejima, sakrivenim u jednoj sobici u zgradi Željezničke stanice, zajedno sa roditeljima i sestrom Gabi, preživjela godine nacističke okupacije. Taj susret je, kako prenosi "Slobodna Dalmacija", a i po Ilaninom uzbudjenom kazivanju, bio dirljiv, topao i okrunjen veličanstvenim gostoprimstvom koje su njoj, njenoj kćerki Lei i njihovoj prijateljici, prof. Eugeniji Šerman Braun, ukazali mještani Kule.

Ilana se srela sa nekim svojim vršnjacima iz Kule Norinske, s kojima je proživljavala ratne strahote. Osvježila su se sjećanja, krenula i pokoja suza radosnica što su se ponovno vidjeli nakon sedamdesetak godina.

U tim teškim ratnim danima Ilana je otkrila svoj slikarski talenat i dosta vremena provodila crtajući. Najčešće je portretisala jednu lijepu, plavu djevojčicu sa predivnim očima, za koju se raspitala prilikom svoje posjete Kuli Norinskoj i ispostavilo se da je ona još tu i došla je da se sretne sa Ilanom. Toj djevojčici je sada sedamdeset i pet godina. Bio je to još jedan dirljiv susret. Dolazili su ljudi koji su rođeni mnogo poslije Ilaninog odlaska iz sela i svi su znali za nju. Bila je facinirana ljudskom toplinom i preplavljena emocijama.

Druženje se odvijalo u restoranu "Lopoč" uz tradicionalna neretvanska jela, a zamjenik načelnika Općine, Branko Jerković, je dragoj gošći uručio prigodan poklon, umjetničku sliku s motivom župne crkve Gospe Karmelske, prepoznatljivim simbolom ovog kraja. "Slobodna:

– Teška su to bila vremena – s tugom se prisjeća Ilana. – Bila je velika neimaština. Nije bilo hrane, ovdašnja djeca su s nama dijelila posljednju koricu kruha. A, osim gladi, stalna prijetnja su bile njemačke patrole. Nije bilo lako skrivati Židove, a stanovnici Kule Norinske pokazali su se iznimno hrabrima.

Teško je zamisliti da su i odrasli i djeca čuvali našu tajnu. Da je itko makar i zucnuo, mi bismo zauvijek bili izgubljeni. Posebno nam je pomagao tadašnji župnik, Don Petar, koji je bio podrška i nama i ostalima, koji su znali i čuvali našu tajnu. Stanovnici Kule Norinske tako su bili doveli u opasnost svoje obitelji, a i čitavo mjesto, jer da su nas otkrili, prijetila bi im nemilosrdna njemačka odmazda.
Ilana je po završetku rata otišla u Zagreb na studije, gdje je diplomirala na Akademiji likovnih umjetnosti, a zatim 1949. godine, odselila u Izrael, zajedno sa roditeljima i sestrom. U Izraelu je oformila porodicu i nastanila se u primorskom gradiću na jugu, Aškelonu.

Vodjena velikim entuzijazmom i ljubavlju prema umjetnosti i svojoj novoj domovini, uspjela je da oformi Srednju umjetničku školu u Aškelonu, u kojoj je i sama godinama pregalački radila, uvodeći u svijet umjetnosti generacije i generacije učenika. Pored pedagoškog rada, Ilana se privatno intenzivno bavila umjetnošću i vremenom se specijalizirala za mozaik, umjetničku disciplinu u kojoj je dosegla svjetsku slavu i priznanja i time učestvovala u afirmaciji izraelske umjetnosti u svijetu. Dobila je nekoliko prvih nagrada na svjetskim takmičenjima mozaičara. Svome gradu Aškelonu, poklonila je nekoliko impozantnih mozaika koji ukrašavaju najreprezentativnije ustanove u ovom gradu (Pozorište, Bolnica "Barzilai", Sinagoga, itd.) Od svoje bašte u Aškelonu je napravila jedan čudesni svijet u kojoj njeni umjetnički predmeti od keramike i mozaici žive u savršenoj simbiozi sa pažljivo odabranim i odnjegovanim biljkama, svijet koji vas pri posjeti njenoj kući opčinjava i budi vašu maštu.

Prst sudbine je mene i moje roditelje uveo u tu baštu i tu kuću i spojio nas sa tom velikom ženom, u veoma teškom periodu našega života, u periodu kada je u Bosni buktao rat, a mi bili na samom početku svoga života u novoj sredini, gdje je trebalo krenuti iznova. Ispostavilo se, na obostrano iznenađenje i oduševljenje, da je Ilanina porodica, u vrijeme dok su živjeli u Sarajevu, bila u prijateljskim odnosima sa porodicom moje bake. Tada je ona pokazala da nije samo velika umjetnica, nego i veliki plemeniti i nesebični čovjek. Pomagala nam je na sve moguće načine, da stanemo na noge i da pronadjemo svoje mjesto u izraelskom društvu. Od trenutka kada su saznale za nas, ona i njena sestra Gabi su nas prihvatile kao svoju porodicu i to je ostalo tako do danas. Poznanstvo sa njima nam je kompenzovalo gubitak mirnog i bezbrižnog života u gradu.

Kao što kažu: "Sudbina vam nešto uzme, ali vam nešto drugo da".

S obzirom na sve to, bila sam jako sretna što je Ilana odlučila da poslije Kule Norinske dodje u Sarajevo i bude moj gost. Došla je sa kćerkom Leom i američkom istoričarkom Eugenijom Šerman Braun, koja piše njenu biografiju. Pretpostavljala sam šta znači za nekoga da poslije skoro sedamdeset godina dodje u grad svog rodjenja, djetinjstva i rane mladosti, pa sam se potrudila da budem od pomoći u pronalaženju nekih mjesta kojih se Ilana sjeća. Prepoznala je zgrade gdje je jedno vrijeme stanovala, a prošle smo i kroz Novo Sarajevo, da vidi dio oko stare željezničke stanice, gdje su kao porodica direktora željezničke stanice stanovali u nekoj kući koje više nema. U subotu ujutro smo otišle u Opštinu da gošće vide sinagogu i tu su se upoznale sa par prisutnih članova Opštine. Ilana se jako obradovala kad je upoznala Sonju Elazar i saznala da je to kćerka pokojnog Samuela Elazara, kojeg se ona sjeća kao apotekara. Šteta što nije imala vremena da se sretne sa ljudima iz naše Sekcije za kulturu i da porazgovara o mogućnosti postavljanja njene izložbe u Sarajevu, ali je rekla da je povodom toga možemo kontaktirati e-mailom.

Sve u svemu, i meni i mojim gošćama je ovo druženje bilo jako prijatno, a neka Ilanina sjećanja, pokrenuta ovom šetnjom po Sarajevu, vjerovatno će ući u njenu biografiju koju piše gdja Šerman.
-------
KRISTALNA NOĆ

U Kristalnoj noći, izmedju 9. i 10. novembra 1938, uništene su gotovo sve sinagoge koje su postojale u Nemačkoj, jevrejska imovina i groblja, stotine Jevreja ubijeno je na licu mesta, a više od 20.000 njih uhapšeno je i odvedeno u koncentracione logore. Kristalna noć označava početak Holokausta.
-------
HEBREJSKA BIBLIJA, STARA 500 GODINA, VRAĆENA AUSTRIJI

Jevrejskoj zajednici u Austriji vraćena je hebrejska Biblija, stara skoro 500 godina, koju su nacisti ukrali neposredno pre početka Drugog svetskog rata, saopštili su američki zvaničnici.

Biblija iz 1516. godine, koju je Jevrejska zajednica u austrijskoj prestonici dobila na poklon 1908. godine, vraćena je vlasnicima na nedavnoj ceremoniji u Muzeju jevrejskog nasledja u Njujorku, piše Rojters.

Nakon što su nacisti zauzeli i zatvorili Biblioteku jevrejske zajednice u Beču, 9. novembra 1938. godine, hebrejskoj Bibliji se izgubio svaki trag, sve dok se nije pojavila na jednoj aukciji u Njujorku ove godine,

Neimenovani vlasnik – Švajcarac, pristao je da vrati Bibliju, pošto je saznao kakva je bila njena istorija.
-------
Povodom 65. godišnjice obeležavanja

oslobodjenja Beograda

B’nei Brit Loža Srbije 676

priredila je veče 19. oktobra 2009 u sinagogi

posvećeno obnovi zajednice

JEVREJI BEOGRADA

U programu su učestvovali Isak Asiel, Luci Petrović, Vera Amar, Milan Koljanin, Mladenka Ivanković, Marija Salom, Aleksandar Gaon. 

Moderatori su bili Branko Šnap, Davor Salom, Ladislav Mezej i Jovan Elazar.

Veče je organizovano u saradnji sa B’nei Brit Evrope, Jevrejskim kulturnim forumom Makor i Jevrejskom opštinom Beograd.
-------
Jelena KALDERON

NA LEIL KIPUR

Na Leil Kipur, posle Seudat Mafseket, poželeli smo jedni drugima lagan post. Za jevrejski post može da se kaže mnogo toga, ali nikako da je lagan. Bez hrane i vode provodi se 25 sati i pri tome prisustvuje službi. Muškarcima je naročito teško, jer je njihovo učešće u službi aktivnije nego žensko. Ženama koje su na galeriji malo je prijatnije, jer ima više vazduha, a i moguće je ustati i prošetati se, pri čemu se ne pravi smetnja ostalima koji prate službu.

I dok su se umorni i iscrpljeni stariji članovi zajednice borili da izdrže do kraja i zasluženo primili blagoslov dvojice Koena, u dvorištu sinagoge za Jom kipur odigravala se prava drama, zapravo, druga repriza drame koja ozbiljno potresa najmlađe članove naše sinagoge. Uobičajena situacija u dvorištu za šabat ili druge praznike pruža idiličnu sliku. Stalno prisutne Hana, Orli, Dina i Ida, ojačane Lajlom i Angelininom unukom Elenom, drže potpunu kontrolnu nad dvorištem. Slobodno se ljuljaju, jure, igraju loptom, voze ono malo čudo koje liči na traktor... Potpuno ponete svojom snagom, nesalomive i nepobedive žive miran život u svom dvorištu, sve dok se za Jom kipur ne pojave mali Izraelci sa svojim mamama i tatama.

Situacija se za tili čas dramatično promeni. Ne samo brojčano daleko jači, već i ojačani velikim brojem dečaka, mali Izraelci momentano preuzimaju kontrolu nad našom, kako kažu devojčice, sinagogom. Okupiraju ljuljaške, centralni deo dvorišta pretvore u fudbalski teren i otmu traktor. Ako se pitate – šta urade sa mačkama, mogu da vas izvestim da su mačke mudrije od naših devojčica, ali i prepadnute neuobičajeno velikim brojem ljudi, na vreme se povuku. Policija se mudro drži po strani, ne mešajući se u ovaj šašavi i otkačeni dečiji svet.

Naše junakinje, povučene i ponižene u ćošku kod kontejnera, pokušavaju povremeno da povrate izgubljene teritorije, ali bezuspešno. Bune se i protestvuju, po nekad, u svojoj bespomoćnosti i nepomirljivosti kažu i poneku neprimerenu reč. Medjutim, mali Izraelci ih ne čuju, a i ne interesuje ih što se ovdašnje klinke bune. Pretpostavljam, ipak, da će ovo jom-kipurovsko vanredno stanje ograničenog intenziteta trajati do puberteta. Da li će posle početi da duvaju neki drugi vetrovi, videćemo.

Iako je opšte poznato da deca ne moraju da govore istim jezikom da bi mogla da se zajedno igraju, ovo pravilo kao da ne važi za svu našu decu. Posmatrajući odrastanje ove dečurlije, u čijoj pozadini se dešava mnogo toga ozbiljnog, čak i dramatičnog, počela sam da se pitam – gde je njihova budućnost, gde je budućnost naše zajednice? Malo nas ima, malo toga nas vezuje. Izraelci, pretežno sekularni, ipak dovode svoju decu u sinagogu na Jom kipur, a gde su naša deca? Gde su naši dečaci? Zar ne bi trebalo jednog dana da postanu minjan?

I dok mi u glavi ova pitanja smenjuju slike vanrednog stanja iz dvorišta sinagoge na Jom kipur, čujem društvance koje na pauzi raspravlja adresu na kojoj se nalazi neka kuća. Izgubivši strpljenje neko kaže da je kuća u ulici Dragiše Cvetkovića, a Brane, kao i uvek u šali, dodaje, zatvarajući začarani istorijski krug, da se kuća nalazi "na uglu Nedićeve i Ljotićeve", a kuća je, u blizini, na Dorćolu. Razmišljamo o ovoj adresi.
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