Madame Simone Veil, la Grande Dame, a été reçue sous la Coupole Mazarine
	Aujourd’hui Madame Simone Veil, la Grande Dame, a été reçue sous la Coupole Mazarine.
Elle a été intronisée Immortelle de l’Académie française, en présence de tous ses pairs, d’une foule choisie dont pas moins de trois présidents de la République: Valéry Giscard d’Estaing, Jacques Chirac et l’actuel, Nicolas Sarkozy, ainsi que tous les membres de sa famille. 

Son discours de plus d’heure, concernant notamment son prédécesseur Pierre Messmer a été d’un très haut niveau. 
	


Son parrain académicien, Jean d’Ormesson qui l’a relayé et parlé de son passé de déportée, a fait également un discours hors normes. De plus, il est le premier à avoir parlé de la Shoah à l’Académie française.

Plus de deux heures de prises de paroles, qui ont enchantés l’auditoire et nous aussi.
Je dois revoir Simone Veil, lors d’un prochain voyage à Paris. En attendant je féliciterai ma « grande Sœur ».
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Cordial Shalom + Shabbat Shalom + Hag saméah léPessah
(Maurice Schiff), alias Maurice La Baraka
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2 Reponses to “Madame Simone Veil, la Grande Dame, a été reçue sous la Coupole Mazarine”

1. CHEN dit : 

24 mars 2010 à 14:48
Belle récompense pour une grande dame. Cette ancienne déportée a survécu aux camps de la mort et en gravant son matricule des camps sur son épée d’académicienne a fait un geste qui marquera l’histoire à jamais. Qui osera encore affirmer que ces camps n’ont jamais existés !

2. Michel dit : 

25 mars 2010 à 15:50
Une remarquable conscience, mais sélective, et qui préfère s’apitoyer sur les enfants de Gaza plutôt que sur ceux de Sderot !
Simone Veil mérite tout notre respect en tant que déportée sauf que les autres victmes n’en font pas leur fonds de commerce et préfèrent venir en Israël saluer et aider les Juifs vivants que ceux qui sont morts !
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